

古采靈



，然而這空前偉大的恩賜，夾帶而來的卻是快速成長的困惑與壓迫，這份惶惑與不安時時刻刻侵襲著人類的心靈，任你才智過人，任你富甲天下，任你是何等超凡顯赫，終有一天，都將不可抗拒的要放下全部所有，走向未可知的世界，這種空虛，迷惘的心靈，讓人類陷於極盡驕奢淫佚，聲色犬馬之能事，悲哀呀！

既然一日千里的物質文明，帶來生命的偏枯、凋萎與墮落，而要拯救人類滅亡之境的，就有賴於「大道」的宏揚，這條宇宙間唯一絕對而又客觀的大道，涵蓋宇宙天地，卻須要各人在自己

「對酒當歌，人生幾何？譬如朝露，去日苦多，慨當以慷，憂思難忘，何以解憂？唯有杜康……月明星稀，烏鵲南飛，繞樹三匝，無枝可依……。」一代梟雄——曹操，叱咤風雲，殺人不眨眼，當兵臨沃野，天蒼蒼，野茫茫，也低頭喟歎，生命的苦短猶如朝露，蒼茫曠渺的宇宙，懵懵世間，生命的無所安頓，每每午夜夢迴，英雄又何嘗不氣短？！「繞樹三匝，無枝可依」？

而生於現代的人們該是幸福的吧！陪伴著日新月異的尖端科技，享受著前所未有的物質文明

的生活實踐中努力發掘，去了解真實的意義，肯定真正的自我，所以此番進德修業就是要警惕自己，超越物慾的偏限，開拓曠達的心靈境界，徹底了悟生命本來是莊嚴肅穆，不可逃避的，而清靜無爲的本來面目，也無需要加桎梏，祇在於肯定這「一」的存在了。

人生的苦短、無奈、無助是不爭的事實，而自我的肯定是啓發真實人生的第一步，接著是我們要如何契入生命的本真呢？「道」絕不是空幻杳冥的玄理，也不是摸不著邊際的理論，「道」存於日用之間，必須身體力行懇切的實踐功夫中去作極深切的體認才可獲救。宋代理學家邵康節先生曾說：「天德寂無音，蒼蒼何處尋？非高亦非遠，都只在人心，真理不地高渺處而在人心，誠如六祖惠能祖師所說：『一切般若智能皆從自性出，不從外界入』萬法皆出自心，我們何不從自心做起，了悟生命呢？

我心之靈明與昭昭天理相應，當我們從肯定

與實踐中尋到人生的方向，為磅礴，渾雄的生命力樹立了應有的原則之際，面對苦難、墮落的世界我們也沒期待生命的偉大，只求平凡與永恒的安頓，在平淡中默默的承當，宋代張橫渠先生說：「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平」，蔣公也會訓示：「生活的目的在增進人類全體之生活，生命的意義在創造宇宙繼起的生命」。來一趟真不容易，既來了就要弄清楚，糊裡糊塗交白卷，豈不是太愧對自己，生命不是兒戲，誰是心的主宰，要仔細分析，想管人時先管自己，想責人時先責自己，心地底蓮花，莫讓污泥染上它純淨的本性。過去的已經過去，未來的不必妄期，只要記住現在每一個呼吸的真實，安祥的世界在那兒，看那成熟的稻穗，總是垂得最低，當妄念臣服，愛心充滿，一貫的妙音將吹向您，朋友！您是否已經確立……。在聖哲先賢的古道顏色中，讓我們為自己的生命重新締造另一番崇高的境界吧！